

习近平带领百年大党 奋进新征程（三）



习近平新时代中国特色社会主义思想被写入党章和宪法。它统揽改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军，贯穿马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义，被评价为“马克思主义中国化的最新成果，是21世纪马克思主义，是当代中国的马克思主义”。

中共十九大以来，习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想相继确立，成为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

中共中央党校（国家行政学院）教授辛鸣说，像毛泽东、邓小平一样，习近平再次成功推动了马克思主义中国化时代化——这正是中共百年来取得成功的基本经验。

中央党史和文献研究院研究员刘荣刚说，做到“两个维护”，是新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治保证。

让国家强起来的战略家实干家

1921年中国共产党的成立，就是为了改

变自1840年鸦片战争后中国逐步沦为半殖民地半封建社会、积弱积贫受尽欺凌的状况。忆及旧日情形，习近平感叹：“多屈辱啊！多耻辱啊！那时的中国是待宰的肥羊。”

中共中央党校（国家行政学院）教授韩庆祥说，实现中华民族伟大复兴有四个里程碑或者四大历史性标识。第一个里程碑，是1921年中国共产党的诞生；第二个里程碑，是1949年新中国的成立；第三个里程碑，是1978年开始的改革开放新时期；第四个里程碑，是2012年中共十八大以后中国特色社会主义进入新时代。一路走来，都是为了了解决如何使中华民族站起来、富起来和强起来的问题。

习近平2012年当选中共中央总书记仅两周便提出“中国梦”：实现中华民族伟大复兴。在今年10月举行的纪念辛亥革命110周年大会上，他25次提到复兴。这是他当天讲话中出现最频繁的词汇之一。习近平认为，对于民族复兴，既要有战略上的设计，还要埋头苦干。

他率先垂范。2019年全年，媒体公开报道的习近平重要活动超过

500场次。其中周六周日有公开报道的就有约30周。重大改革方案的每一稿，他都逐字逐句亲笔修改。习近平引用中国古代《勤懒歌》中的话说：“一勤天下无难事。”他说几乎没有自己的时间。但他仍坚持抽空游泳锻炼身体，加上年轻时长期体力劳动打下的底子，他以过人精力处理繁重的党政军事务。更重要的是使命感的驱使——他说“幸福都是奋斗出来的”。

习近平把基层调研当作必修课。他经常出现在田野、渔村、百姓家庭、小饭馆、超市、重装制造车间、民营企业、科学实验室、医院病房、大中小学校园乃至农民的猪圈和厕所。他为当天赶到重庆的一个土家族贫困村，接连坐飞机、转火车、换汽车。他说：“换了三种交通工具来到这里，就是想实地了解‘两不愁三保障’是不是真落地。”

“习书记平时掌握的情况比较多，给他汇报工作必须实事求是，不能讲假话、大话、空话，因为这些都糊弄不了他。”与他共事过的章猛进回忆说。

他痛恨弄虚作假、推诿塞责。在一次调研中他批评道：“形式主义害死人！现在，有的同志学习做样子、走过场，搞虚把式，有的甚至从网上购买现成的手抄本、学习日记，拿来后一复印就成了自己的心得。”

2020年新年伊始，

中央纪委国家监委发布查处违反中央八项规定精神问题月报时，首次公布查处形式主义、官僚主义问题的数据，释放出明确信号。

九年中，习近平经历了不少千钧一发时刻。2015年初，也门安全局势突然恶化，600多名中国公民受困。习近平果断命令海军护航编队即刻前往撤侨。

美国接连挑起对华贸易战、科技战。在习近平亲自部署下，中国以“不愿打、不怕打，必要时不得不打”的原则和姿态妥善应对这场重大摩擦，捍卫了国家利益。习近平说，中美关系要“多栽花、少栽刺”，“加强对话与合作是两国唯一正确选择”，“宽广的太平洋有足够空间容纳中美两个大国”。

从实现钓鱼岛海域常态化巡航到击破所谓“南海仲裁”，从推动中印边界争议解决到迎接被非法拘押的中国公民回国，习近平都亲自进行战略战术部署，乃至本人出面做工作。

2019年香港发生暴

乱。习近平表示：“中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻‘一国两制’方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。”他指挥捍卫“一国两制”事业，粉碎了反中乱港势力“颜色革命”的图谋。

新冠肺炎疫情发生后，农历大年三十，习近平夜不能寐。第二天他主持中央政治局常委会会议研究对策。此前他已经拍板作出对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控的决定。一些西方政客和媒体对此指责。事实则证明这是唯一可行选择。

习近平让“黑天鹅”和“灰犀牛”进入中共词典。防范化解各领域重大风险，成了新时代的一个特点和亮点。“这么大一个国家，责任非常重、工作非常艰巨。我将无我，不负人民。我愿意做到一个‘无我’的状态，为中国的发展奉献自己。”习近平曾在回答外国政要提问时说。（未完待续）

新华社

